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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η εκπόνηση Διπλωματικής Εργασίας αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την 

απόκτηση του διπλώματος. Πρόκειται για μία πολύ απαιτητική πνευματική άσκηση,  η 

οποία στοχεύει στην ανάπτυξη των αναλυτικών δεξιοτήτων και την κριτική σκέψη των 

φοιτητών. Προκειμένου να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, ο φοιτητής θα πρέπει να 

διενεργήσει έρευνα σχετικά με τα τρέχοντα ζητήματα ή προβλήματα που σχετίζονται με 

τον κλάδο σπουδών του. Συγκεκριμένα, μέσα από την εκπόνηση της Διπλωματικής 

Εργασίας ο φοιτητής μαθαίνει πώς να: 

 

1) ορίζει ένα πρόβλημα ή θέμα, 

2) ψάχνει πληροφορίες, διαβάζει και κατανοεί όλα τα επιχειρήματα σχετικά με το 

πρόβλημα/θέμα που εξετάζει, 

3) παρουσιάζει με συνοχή τη δική του κριτική επί του θέματος, 

4) συντάσσει και προτείνει, με βάση την εξέταση και ανάλυση των δεδομένων που 

συγκεντρώθηκαν. 

 

Η συγγραφή της Διπλωματικής Εργασίας απαιτεί χρόνο και διαρκή προσοχή στο θέμα 

που επέλεξε ο φοιτητής. Για την επιτυχημένη ολοκλήρωση της, ο φοιτητής θα πρέπει 

να: 

 

1) διαβάσει ευρέως σχετικά με το θέμα: βιβλία, επιστημονικά περιοδικά, άρθρα σε 

ιστοσελίδες, εφημερίδες, σεμινάρια ή πρακτικά συνεδρίων, κ.λπ., 

2) καθορίσει σαφώς και περιορίσει την έρευνα σε ελεγχόμενα όρια (κανείς δεν 

μπορεί να καλύψει τα πάντα και δεν αναμένεται να το πράξουν), 

3) έχει σαφή ιδέα και παραμένει επικεντρωμένος σε αυτή,  

4) καταρτίσει ένα ρεαλιστικό σχέδιο δράσης και επιμείνει στο πρόγραμμα αυτό. 
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2. ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ και ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Μη παράδοση των Εργασιών σας μέχρι τις καθορισμένες  
ημερομηνίες και η απουσία από τα μαθήματα «Μεθοδολογίας 
Έρευνας» για το συγκεκριμένο θέμα αποκλείει τη δυνατότητα 
αποφοίτησής σας κατά το συγκεκριμένο ακαδημαϊκό έτος.  
 
 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ ΤΩΝ ΠΙΟ ΠΑΝΩ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
 
ΤΙΤΛΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

1. Αφού ο φοιτητής αποφασίσει μετά από έρευνα και συζήτηση με τους καθηγητές 
του μαθήματος «Μεθοδολογία Έρευνας» τον τίτλο της διπλωματικής του 
εργασίας,  συμπληρώνει το έντυπο Δήλωσης Διπλωματικής Εργασίας 
(Παράρτημα V). 

 
2. Το έντυπο αυτό πρέπει να παραδοθεί  στο Αρχείο (κα Μαρία Χαρμανή) το 

αργότερο μέχρι τις  5 Νοεμβρίου 2018. 
 

3. Η Συντονίστρια της Επιτροπής θα συλλέξει τους τίτλους και θα καλέσει σε 
συνεδρίαση όλα τα μέλη της Επιτροπής. 

 
4. Η Επιτροπή αξιολογεί, και υποβάλλει εισήγηση στη Διεύθυνση για τους τίτλους  

και την κατανομή των Διπλωματικών Εργασιών στους αντίστοιχους 
Επιβλέποντες Καθηγητές/Εκπαιδευτές.  

 
 
 
 
 

Χρονοδιαγράμματα  

Τίτλος Διπλωματικής Εργασίας  5 Νοεμβρίου 2018 

Πρόταση Διπλωματικής Εργασίας  4 Φεβρουαρίου 2019 

Διπλωματική Εργασία  3 Μαΐου 2019 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΟΝΑΔΩΝ 

Πρόταση 10% 

Γραπτό Μέρος  70% 

Παρουσίαση 20% 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η Μελέτη θα πρέπει να έχει ακριβή τίτλο ο οποίος θα δηλώνει με 
σαφήνεια το θέμα. Πρέπει να δίνεται προσοχή  στην ορθή και καθαρή σύνταξη 
του τίτλου, αφού δεν επιτρέπεται αλλαγή του μετά από αυτό το στάδιο, χωρίς 
γραπτή έγκριση από την Επιτροπή Διπλωματικής Εργασίας.  
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5. Ο φοιτητής ενημερώνεται για την έγκριση του προτεινόμενου τίτλου και του 

Επιβλέποντα Καθηγητή/Εκπαιδευτή το αργότερο μέχρι τις 23 Νοεμβρίου 2018.  
Σε περίπτωση μη έγκρισης του προτεινόμενου τίτλου, ο φοιτητής θα πρέπει να 
υποβάλει το νέο προτεινόμενο τίτλο το αργότερο μέχρι τις 30 Νοεμβρίου 2018.  
 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
1. Στα μαθήματα «Μεθοδολογίας Έρευνας», ο φοιτητής θα ενημερωθεί για τον 

τρόπο ετοιμασίας της Πρότασης Διπλωματικής Εργασίας η οποία θα πρέπει να 
υποβληθεί το αργότερο μέχρι τις 4 Φεβρουαρίου 2019 στο Αρχείο  (κα Μαρία 
Χαρμανή).  

 
2. Ο Επιβλέπων Καθηγητής/Εκπαιδευτής θα παραλάβει την Πρόταση από το 

Αρχείο και θα τη βαθμολογήσει. 
 

3. Η βαθμολογία πρέπει να παραδοθεί στη Συντονίστρια της Επιτροπής το 
αργότερο μέχρι τις 14 Φεβρουαρίου 2019. 

 
 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

1. Ο φοιτητής, αφού ολοκληρώσει τη Διπλωματική Εργασία, παραδίδει δύο 
αντίγραφα, ένα δεμένο σε σκληρό, πράσινο εξώφυλλο και το άλλο σε μορφή 
σπιράλ,  στο Αρχείο (κα Μαρία Χαρμανή) μέχρι τις 3 Μαΐου 2019.   
 

2. Ο Επιβλέπων Καθηγητής/Εκπαιδευτής παραλαμβάνει τη Διπλωματική 
Εργασία από το Αρχείο και τη βαθμολογεί. 

 
3. Η βαθμολογία παραδίνεται στη Συντονίστρια της Επιτροπής μέχρι τις 20 

Μαΐου 2019.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Φοιτητές οι οποίοι παραλείπουν να παραδώσουν τη Διπλωματική 
τους Εργασία δεμένη σε σκληρό, πράσινο εξώφυλλο δεν θα μπορούν να την 
παρουσιάσουν.  
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3. ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ – ΕΠΙΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΗ ΦΥΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 
 
Η Διπλωματική Εργασία είναι μια Μελέτη που εκπονείται από τους Τελειόφοιτους 
Σπουδαστές των Μαγειρικών Τεχνών. Αναμένεται να κυμαίνεται μεταξύ 5,000-7,000 
λέξεων, σε ένα θέμα επιλογής του φοιτητή, και το θέμα της Μελέτης πρέπει να έχει 
άμεση σχέση με τις Μαγειρικές Τέχνες.  
Οποιοδήποτε θέμα επιλεγεί, μέσα από την εργασία πρέπει να απεικονίζεται η 
ανάπτυξη ακαδημαϊκών γνώσεων,  ερευνητικών δεξιοτήτων και λογικών σκέψεων.   
 

Σημείωση: Η μελέτη δεν είναι περιγραφή μιας κατάστασης, 
άλλα μια σε βάθος ανάλυση και αξιολόγηση έρευνας 
κάποιας αυθεντικής ιδέας. 
 

 

 
 

ΣΗΜΑΣΙΑ, ΦΥΣΗ ΚΑΙ ΒΑΡΥΤΗΤΑ 
 
Η Διπλωματική Εργασία, η οποία αντιστοιχεί σε  8 ECTS (European Credit 
Transfer System), αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την απόκτηση του 
Διπλώματός σας και έχει βαρύτητα 4,4% του συνολικού σας βαθμού.   
Για να θεωρείται επιτυχώς συμπληρωμένη η Διπλωματική  Εργασία (Πρόταση, 
Γραπτό Μέρος, Παρουσίαση), πρέπει να βαθμολογηθεί με τουλάχιστον  50% σε 
κάθε μέρος της.  
Για να προχωρήσετε ομαλά με την εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας, 
πρέπει να έχετε τη συγκατάθεση του Επιβλέποντος Καθηγητή  της 
Διπλωματικής Εργασίας σας  (Project Tutor).    
 
Η Διπλωματική σας Εργασία δείχνει τις δυνατότητές σας στο να επιλέξετε, να 
ερευνήσετε και να παρουσιάσετε μια σημαντική Μελέτη που θα αντανακλά τις 
ερευνητικές δυνατότητές σας. Μια καλά ολοκληρωμένη Μελέτη μπορεί να 
παρουσιαστεί στο μέλλον σε  πιθανούς εργοδότες όταν θα εισέλθετε στην αγορά 
εργασίας.  
 
Επιπρόσθετα, οι γνώσεις και οι ικανότητες/δεξιότητες που θα αποκομίσετε κατά τη 
διάρκεια της εκπόνησης της Διπλωματικής σας Εργασίας (επιλογή θέματος, συλλογή 
πληροφοριών, έρευνα, οργάνωση, τήρηση χρονοδιαγραμμάτων και παρουσίαση) θα 
σας προετοιμάσουν για μια επιτυχημένη καριέρα στον τομέα σας.  

Είναι ιδανικό να προσεγγίσετε την εκπόνηση 
της Διπλωματικής σας Εργασίας από τη 
σκοπιά απάντησης ενός βασικού 
ερωτήματος παρά μια απλή περιγραφή. 
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4. ΕΠΙΛΟΓΗ ΘΕΜΑΤΟΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 

ΤΙΤΛΟΥ 

Αρχίζοντας: 
Η έρευνά σου πρέπει να αρχίζει με τον καθορισμό ενός ή περισσότερων ερευνητικών 
ερωτημάτων. Αυτά τα ερευνητικά ερωτήματα πιθανό να προκύψουν από τυχόν 
απορίες που έχετε σε κάποιο μάθημα, και δεν μπορούν να απαντηθούν από 
δευτερεύουσες πηγές ή κάποια προηγούμενη έρευνα.      
Όταν είσαι έτοιμος, άρχισε να αναζητείς πληροφορίες σχετικές με τα ερωτήματα  που 
έχεις επιλέξει να ερευνήσεις. Η μελέτη σου πρέπει να καλύψει ενδελεχώς το θέμα, τόσο 
σε έκταση όσο και σε βάθος.  
 
Πρέπει να υποβληθεί ο τίτλος του θέματος της Διπλωματικής Εργασίας  καθώς και μια 
σύντομη περιγραφή, ούτως ώστε ο καταλληλότερος επιβλέπων καθηγητής να αναλάβει 
την καθοδήγησή σας. Μετά την πρώτη σας συνάντηση με τον επιβλέποντα καθηγητή  
ίσως χρειαστεί να  καθορίσετε ή και να επαναπροσδιορίσετε το θέμα  σας ούτως ώστε 
η εκπόνηση να είναι εφικτή και το θέμα να είναι ανάλογου επιπέδου για Τριτοετείς 
Σπουδαστές Μαγειρικών Τεχνών. 
 
 
 
 
Η σημαντικότερη προϋπόθεση για τη Διπλωματική Εργασία σας είναι να υπάρχει η 
απαιτούμενη βιβλιογραφία στο συγκεκριμένο θέμα. Εάν δεν υπάρχει η 
απαιτούμενη βιβλιογραφία θα είναι πολύ δύσκολο να εκπονηθεί μια  Διπλωματική 
Εργασία. 
 
Είναι απαραίτητο να μελετηθεί ευρέως η βιβλιογραφία στο συγκεκριμένο θέμα. 
Θα ήταν σωστό να επισκεφθείτε όσο πιο πολλές βιβλιοθήκες μπορείτε (βιβλία, 
επαγγελματικά περιοδικά, εκδόσεις, έρευνες, το διαδίκτυο κ.α.).   
 
Πρέπει να είστε προσεκτικοί όταν διαχειρίζεστε πληροφορίες από το διαδίκτυο, επειδή 
υπάρχει ο κίνδυνος οι πληροφορίες να είναι ανακριβείς ή/και άσχετες με το θέμα σας.   
Λαμβάνοντας υπόψη ότι είναι υποχρεωτικό να διεξαγάγετε τη δική σας έρευνα    
(ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, επιτόπια παρακολούθηση, μελέτη συγκεκριμένης 
περίπτωσης - case study - κ.α.), θα πρέπει να συμβουλευθείτε τον επιβλέποντα 
καθηγητή για να σας καθοδηγήσει έτσι ώστε να εκπονήσετε σωστά την έρευνα σάς.  
 
Η επιλογή του θέματος της Διπλωματικής Εργασίας μπορεί να σχετίζεται με τα 
ακόλουθα: 
 

 Μια θεματική ενότητα που έχετε ήδη μελετήσει κατά τη φοίτησή σας στο Ινστιτούτο  
 Γνώσεις που αποκτήθηκαν από τις θεματικές ενότητες που έχετε καλύψει 

συνδυασμένες με γνώσεις από άλλες πηγές  
 Εμπειρία που έχει αποκτηθεί από άλλη εργασία, μελέτη ή και ενδιαφέροντα που θα 

θέλατε να ερευνήσετε σε μεγαλύτερο βάθος   
 Προτίμηση για μελλοντική καριέρα ή ειδικότητα στην οποία θα θέλατε να ειδικευτείτε.  

 

 ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΣΙΓΟΥΡΟΙ ΟΤΙ ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ 
ΕΡΕΥΝΗΣΕΤΕ ΣΕ ΒΑΘΟΣ ΤΟ ΘΕΜΑ 
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5. ΑΝΤΙΓΡΑΦΗ  ΚΑΙ ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ 

 
Παραποίηση δεδομένων, παρουσίαση εικονικής έρευνας καθώς και αντιγραφή  είναι 
σοβαρές παραβάσεις. Οικειοποίηση ξένων ιδεών, ερευνών ή μέρος αυτών, αντιγραφή 
από οποιοδήποτε κείμενο ή το διαδίκυο χωρίς παραπομπή, αναφορά ή υποσημείωση 
θεωρούνται αντιγραφή. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I) 
 
Η αντιγραφή και η λογοκλοπή θα τιμωρούνται  με απόρριψη της Διπλωματικής 
Εργασίας. 
 
 
 

6. ΕΠΙΒΛΕΨΗ  

 
Ο ρόλος του επιβλέποντος καθηγητή είναι να σας δίνει συμβουλές, να σας ενθαρρύνει 
και να σας προειδοποιεί για τυχόν παρεκκλίσεις από το θέμα σας. 
Σημειώστε ότι η Διπλωματική Εργασία αποτελεί δική σας πνευματική ιδιοκτησία και θα 
πρέπει να είστε σε θέση να υπερασπίσετε και να υποστηρίξετε τις μεθόδους και τα 
γραφόμενά σας.   
Σας εισηγούμαστε να συναντηθείτε όσες περισσότερες φορές μπορείτε με τον 
επιβλέποντα καθηγητή,  για να σας καθοδηγήσει. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ III)      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΠΑΡΑΚΑΛΩ ΣΗΜΕΙΩΣΤΕ ΟΤΙ ΟΙ ΤΑΚΤΙΚΕΣ 
ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ ΕΠΙΒΛΕΠΟΝΤΑ ΚΑΘΗΓΗΤΗ 
ΕΙΝΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΕΣ!  
 
Ο ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΜΗ ΔΕΧΤΕΙ 
ΤΗ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ  ΣΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑ  ΕΑΝ ΔΕΝ ΕΙΧΑΤΕ 
ΤΑΚΤΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΑΥΤΟΝ/ΑΥΤΗΝ!  
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ΟΔΗΓIΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΡΦΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ και ΤΗΣ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 
Ο όρος «Μορφή» δηλώνει τη γενική εμφάνιση της Διπλωματικής Εργασίας.  Οι 
πληροφορίες σε αυτό το μέρος εξηγούν ποια μορφή πρέπει να έχει η Διπλωματική 
Εργασία. Ρυθμίστε τον υπολογιστή με τις ανάλογες κατευθυντήριες γραμμές μορφής, 
και ακολουθήστε τις καθ’ όλη τη διάρκεια της προετοιμασίας της έρευνας παρά να 
επιχειρείτε μιας μεγάλης κλίμακας επαναδιάταξη του υλικού την τελευταία στιγμή.  
 
Αριθμός λέξεων 
 
Δεν ορίζεται κανένα ιδιαίτερο μέγεθος για τη μελέτη σας, αλλά ως κανόνας έχει  
υιοθετηθεί  το σύνολο 5 000 – 7 000 λέξεων (εκτός των παραρτημάτων και των 
συνταγών). Επιδιώξτε τη βοήθεια του επιβλέποντα εκπαιδευτή / καθηγητή, και να 
θυμάστε ότι η ποσότητα δεν αντισταθμίζει την ποιότητα.  
 
Σε γενικές γραμμές, μια σελίδα A4 (το μέγεθος αυτού του φύλλου), με διαστήματα 
μεταξύ των γραμμών 1.5, περιέχει περίπου 350 λέξεις. 
 
Μέγεθος Σελίδας 
Ολόκληρη η Διπλωματική Εργασία πρέπει να υποβληθεί σε κόλλα μεγέθους A4.  
 
Εκτύπωση  
Η Διπλωματική Εργασία πρέπει να εκτυπωθεί στη μία μόνο πλευρά κάθε κόλλας. Η 
εκτύπωσηπρέπει να είναι καθαρή και ευανάγνωστη. 
 
Περιθώρια Σελίδας 
Τα περιθώρια πρέπει να είναι ως ακολούθως: 
 

Πάνω: 30 mm 
Κάτω:  30 mm 

Δεξιά: 25 
Αριστερά: 38 mm (για να επιτρέπει δέσιμο)  

 
Ευθυγράμμιση (Στοίχιση) - Justified 
Τα περιθώρια στα δεξιά και αριστερά πρέπει να είναι ευθυγραμμισμένα έτσι ώστε οι 
δύο άκρες του κειμένου να είναι σε ευθεία γραμμή.  
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Γραμματοσειρά – Μέγεθος Γραμμάτων  
 

Γραμματοσειρά 
(Font)     

Arial 

Style Normal 

Size 14 for Headings, 12 for text, tables, etc 

Διάστιχο: 
(Spacing) 

1.5 lines 

 
 
Αρίθμηση Σελίδων  
Η αρίθμηση των σελίδων πρέπει να είναι ΣΤΟ ΚΕΝΤΡΟ του ΚΑΤΩ ΜΕΡΟΥΣ  της κάθε 
ΣΕΛΙΔΑΣ αρχίζοντας με τον ΠΙΝΑΚΑ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ.  
 
Σημειωτέον ότι η σελίδα του Τίτλου (εξώφυλλο) υπολογίζεται στην αρίθμηση, αλλά δεν 
φέρει αριθμό σελίδας.  
 
Παράγραφοι  
Η παράγραφος ξεκινά από το περιθώριο, και ο διαχωρισμός μεταξύ παραγράφων 
φαίνεται από την κενή γραμμή (1 line (double) spacing) ανάμεσά τους.   
 
‘Page Breaks’ (Σπάσιμο Σελίδας)  
Βεβαιωθείτε ότι το ‘σπάσιμο’ των σελίδων γίνεται σε λογικά σημεία. Δεν χρειάζεται να 
αρχίζετε καινούρια σελίδα για κάθε ενότητα. Αντίθετα, πρέπει να ξεκινάτε καινούρια 
σελίδα για καινούρια κεφάλαια.     
 
 
Χωρισμός σε Ενότητες  
Ο χωρισμός σε ενότητες και υποενότητες γίνεται για να οργανωθεί η Εργασία σε 
κατανοητά μέρη, με συνέχεια και αλληλουχία. Δώστε τον κατάλληλο τίτλο σε κάθε 
ενότητα και υποενότητα. Ποτέ μην προχωρήσετε πέραν της τριπλής υποδιαίρεσης. Για 
παράδειγμα η υποδιαίρεση σε  3.1.1.2. θεωρείται υπερβολική.  
 
Παραδειγμα:  
 
1. Chapter 1 (Heading 1 Style) 
1.1. Section 1 of Chapter 1 (Heading 2 Style)  
1.1.1. Sub-Section 1 of Section 1 (Heading 3 Style)  
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7. ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΘΕΜΑΤΟΣ  ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

Οι φοιτητές του Τρίτου Έτους των Μαγειρικών Τεχνών  πρέπει να παραδώσουν την 
πρόταση του θέματος της Διπλωματικής τους Εργασίας, πριν αρχίσουν την έρευνά 
τους.  
 
Μετά από την έγκριση της πρότασης του θέματος της Διπλωματικής Εργασίας,  κάθε 
φοιτητής μπορεί να προχωρήσει στη διεξαγωγή της  συμφωνηθείσας  έρευνας  και να 
προετοιμάσει προσχέδιο της Διπλωματικής Εργασίας υπό την καθοδήγηση του  
επιβλέποντος καθηγητή (Tutor) . 
 
Η Πρόταση δηλώνει τα ακόλουθα: 

 τον σκοπό της μελέτης  

 τη σπουδαιότητα της μελέτης 

 την επισκόπηση της βιβλιογραφίας (θα πρέπει να επισυναφθεί κατάλογος 
πηγών) 

 τα ερευνητικά ερωτήματα της έρευνας 

 τις μεθόδους συλλογής και ανάλυσης των πληροφοριών.  
 
 
Περιεχόμενο πρότασης  
 
Τα ακόλουθα συνιστούν τα μέρη της πρότασης που πρέπει να εκπονηθεί και να 
υποβληθεί για έγκριση.   
 

1. Τίτλος 
2. Πλαίσιο Μελέτης-(Context of Study) 
3. Επισκόπηση Βιβλιογραφίας 
4. Στόχοι και Σκοποί (ερωτήματα της έρευνας) 
5. Μεθοδολογία Εργασίας (μέθοδοι συλλογής και ανάλυσης των πληροφοριών) 
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1. Τίτλος: Ο τίτλος πρέπει να περιέχει την ουσία της εργασίας που ο φοιτητής 
σκοπεύει να κάνει.  Τι θα εξετάσει αυτή η μελέτη! 

 
2. Πλαίσιο Μελέτης:  

 
Αυτό το μέρος της πρότασης πρέπει να περιέχει: 
 

 Παρεμφερείς πληροφορίες -  κοινωνικές, οικονομικές, πολιτικές, ιστορικές 
και πολιτιστικές - έτσι ώστε να συσχετιστεί η μελέτη με άλλες εργασίες οι  
οποίες  πραγματοποιήθηκαν στον ίδιο τομέα.   
Με άλλα λόγια, πρέπει να απαντά στο ερώτημα ΠΟΥ; 
 

 Περίληψη υφιστάμενων στοιχείων από προηγούμενες μελέτες συναφούς 
περιεχομένου, οι οποίες δίνουν την ευκαιρία για περαιτέρω έρευνα.  

 

 Λόγους επιλογής του θέματος 
 

 Αναφορά για τη σημασία εκπόνησης της μελέτης:  
Πρέπει να δηλώνει γιατί το θέμα αποτελεί σημαντική έρευνα προκειμένου 
να δικαιολογηθεί η εκπόνηση της μελέτης. 
 
 Γιατί αυτή η μελέτη είναι απαραίτητη;   
 Γιατί η Διπλωματική Εργασία  αξίζει να εκπονηθεί! 
 Ποίον θα ενδιέφερε; 

 
Ο συγγραφέας πρέπει να προσελκύσει το ενδιαφέρον του αναγνώστη. 
 

 
3. Επισκόπηση Βιβλιογραφίας:  

 
Η πρόταση πρέπει να περιέχει κριτική αξιολόγηση της βιβλιογραφίας που 
διερευνήθηκε καθώς και πιθανά ευρήματα από προηγούμενες μελέτες 
συναφούς περιεχομένου που αποτελεί βάση της έρευνας.      
 
Σκοπός της επισκόπησης της βιβλιογραφίας είναι να μεταδώσει στον 
αναγνώστη τις  γνώσεις και ιδέες που έχουν καθιερωθεί στο θέμα 
 
(Πρέπει να αποτελείται από τουλάχιστον δέκα βιβλία, άρθρα κ.λ.π., που ο 
φοιτητής έχει συμβουλευθεί σχετικά με το ερευνητικό θέμα).   
 

4. Στόχοι-Σκοποί: Τι σκοπεύετε να πετύχετε; (ερωτήματα της έρευνας) 
Πρέπει να περιληφθεί κατάλογος και περιγραφή των στόχων της μελέτης ή των 
προβλημάτων που θα ερευνήσετε. Οι στόχοι πρέπει να είναι σαφείς και 
ακριβείς.  
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5. Μεθοδολογία Εργασίας: (μέθοδοι συλλογής και ανάλυσης των πληροφοριών) 
Το μέρος αυτό περιλαμβάνει λεπτομερή περιγραφή των μεθόδων που θα 
χρησιμοποιηθούν για τη διεξαγωγή της έρευνας σας. [Δευτερογενής Έρευνα, 
Πρωτογενής Έρευνα (ερωτηματολόγια, συνεντεύξεις, επιτόπια 
παρακολούθηση, μελέτη συγκεκριμένης περίπτωσης - case study -  κ.α.)] 

 
Μέγεθος της πρότασης 
Η Πρόταση δεν πρέπει να υπερβαίνει τις  1 500 λέξεις. 
 
Για τη σωστή μορφή της Πρότασης χρησιμοποιήστε τις οδηγίες που δίνονται στην 
ενότητα «Οδηγίες για τη Μορφή της Πρότασης και της Διπλωματικής Εργασίας» στη 
σελίδα 9.  
 
Προτεινόμενος πίνακας περιεχομένων (παράδειγμα) 
 
1. Τίτλος 

 

2. Πλαίσιο Μελέτης 

 

1) Εισαγωγή – Υπόβαθρο Γνώσεων (θεωρητικό υπόβαθρο) 

2) Περιγραφή του θέματος 

3) Σπουδαιότητα / Συνάφεια Θέματος  

 

3. Επισκόπηση Βιβλιογραφίας 

 

4. Στόχοι και Σκοποί της έρευνας 

 

5. Μεθοδολογία Έρευνας 

 

1) Γενικές πληροφορίες για την έρευνά σας 

2) Δευτερογενής Έρευνα 

3) Πρωτογενής Έρευνα 

 

6. Βιβλιογραφία/Αναφορές  

 

1) Βιβλία  

2) Περιοδικά  

3) Διαδίκτυο  

 

 

Δέσιμο: 
Η Πρόταση θα πρέπει να είναι δεμένη σε μορφή σπιράλ.   
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9. ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΡΑΠΤΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΣΥΓΥΡΙΣΜΕΝΟΙ, ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟΙ  ΚΑΙ  ΝΑ ΕΡΓΑΖΕΣΤΕ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΑ!!! 

  
ΠΡΟΣΧΕΔΙΑ 
Θα χρειαστεί να υποβάλετε προσχέδια ή και μέρη της Διπλωματικής σας Εργασίας 
πριν ολοκληρώσετε τη μελέτη σας, και αυτά πρέπει να είναι δακτυλογραφημένα και 
σωστά δομημένα.  
 
Προσπαθήστε να αποφύγετε τη χρήση πρώτου προσώπου  
 
Η χρήση προσωπικών αντωνυμιών όπως ‘εγώ’, ή ‘εμείς’ θα πρέπει να αποφεύγεται. 
Αντί, για παράδειγμα, να λέμε “ήθελα να εξετάσω..”, μπορούμε να πούμε “ο ερευνητής 
ήθελε να εξετάσει….”, ή να χρησιμοποιήσουμε απρόσωπη σύνταξη. 
 

Γράφοντας τη Μελέτη  
 
Μην αφήσετε να σας τρομάξει η σκέψη του να αρχίσετε να γράφετε. Αρχίστε! 
 
Τα ποιο κάτω απλά βήματα θα σας καθοδηγήσουν στη διαδικασία συγγραφής της 
μελέτης: 

 Αποφασίστε το θέμα σας. 

 Ετοιμάστε ένα περίγραμμα ή ένα σχεδιάγραμμα των ιδεών σας. 

 Γράψετε την εισαγωγή. 

 Γράψετε το κυρίως μέρος. 

 Γράψετε τις κυριότερες ενότητες. 

 Γράψετε τις υποενότητες. 

 Επεξεργαστείτε τις υποενότητες. 

 Γράψετε τα συμπεράσματα 

 Προσθέστε τις τελευταίες πινελιές 
 

Προγραμματισμός και 
έρευνα 

Σύνθεση Αναθεώρηση 

(όλα όσα μπορείτε να 
κάνετε πριν αρχίσετε 

να γράφετε ) 
(γράψιμο) 

(αξιολόγηση, 
επανεξέταση, 

επανασχεδιασμός και 
αναθεώρηση) 
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Χρονική Διαχείριση 
 
 
Η λανθασμένη διαχείριση του  χρόνου είναι ένας από τους κυριότερους λόγους για  
χαμηλή βαθμολογία ή για αποτυχία στη μελέτη. Μη περιμένετε να αρχίσετε το γράψιμο, 
αφού  τελειώσετε όλο το διάβασμα. Αρχίστε να γράφετε πρόχειρα το/τα πρώτο/α 
κεφάλαιο/α μόλις κάνετε κάποια αρχική έρευνα στο θέμα σας.  
Πρέπει να προσπαθήσετε να ακολουθήσετε ένα συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την 
ολοκλήρωση των πρόχειρων κεφαλαίων. 
Να θυμάστε ότι παίρνει χρόνο να καταλήξετε στη συγγραφή μιας μελέτης, μετά από μια 
μεγάλη περίοδο έρευνας. Το γενικό σχέδιο είναι να προχωράτε αργά και να 
επιταχύνετε καθώς τα τελευταία κεφάλαια συμπληρώνονται. 
 
Προγραμματισμός της Διπλωματικής σας Εργασίας 
 
Εδώ είναι ένα υποθετικό διάγραμμα Gantt. Ο προγραμματισμός σας είναι πιθανό να μη 
μοιάζει ακριβώς με αυτό.   Τα όρια δείχνουν πότε πρέπει να πραγματοποιηθεί το 
μεγαλύτερο μέρος της εργασίας σας. Σημειώστε ότι, η αναθεώρηση του αρχικού 
τμήματος ή μέρους (π.χ. περιεχόμενο) και του τέλους είναι μια συνεχής διεργασία. 
Πρέπει να έχετε ολοκληρώσει τον όγκο του γραψίματός σας μέχρι τις αρχές Απριλίου, 
για να σας δοθεί  χρόνος να αναθεωρήσετε την εργασία σας.    
 

Μήνας   
 

Δεκ. Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. 

Αρχικό Τμήμα 
 

 

   
 

1. Εισαγωγή  
 

 

    

2. Βιβλιογραφική επισκόπηση  
 

 

    

3. Μέθοδοι  
 

  
 

  

4. Αποτελέσματα  
 

     

1.1. Ανάλυση 
1.2. Συζήτηση  

     

5. Συμπεράσματα και Εισηγήσεις 
 

   
 

 

Τέλος 
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ΣΕΙΡΑ ΕΝΟΤΗΤΩΝ / ΔΟΜΗ ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 
Η Διπλωματική Εργασία αποτελεί σημαντικό στοιχείο και για τη συγγραφή της πρέπει 
να ακολουθούνται οι οδηγίες όπως δίνονται πιο κάτω. Όπως οποιαδήποτε άλλη 
εργασία, πρέπει να έχει αρχή, κυρίως μέρος και τέλος.   
 

Στην Αρχή ή  Αφιερώσεις ή/και Ευχαριστίες (προαιρετικά) 

 Αρχικό Τμήμα  Πίνακας Περιεχομένων: Κατάλογος πινάκων, γραφημάτων,  

διαγραμμάτων, χαρτών, εικόνων ή άλλων εποπτικών μέσων 

  Κατάλογος Συμβόλων και Συντομογραφιών  

  

  
Κυρίως Μέρος: 
 

 

2. Εισαγωγή: (Λειτουργεί ως εισαγωγή στη μελέτη, επεξηγεί γιατί είναι σημαντική και 
καθορίζει τους στόχους της )  
 

3. Βιβλιογραφική 
επισκόπηση 

(Τοποθετεί τη μελέτη στα σωστά επιστημονικά/ερευνητικά  πλαίσια  -  
έρευνες που έχει ήδη εκπονηθεί στον τομέα αυτό)  
 

 Πρέπει να αξιολογήσετε με κριτικό μάτι προηγούμενες εργασίες 
και να την συσχετίσετε με τη δική σας εργασία -  

 Είναι σημαντικό να  κάνετε  αρκετή  έρευνα, αλλά πρέπει να 
γνωρίζετε ότι υπάρχει όριο. Η βιβλιογραφική επισκόπηση 
καλύπτει συνήθως το 25% ή λιγότερο του κύριου μέρους μιας 
μελέτης.  

 Πρέπει να διατηρήσετε επαρκή αρχεία των αναφορών σας 
καθώς προχωράτε.   

 

4. Ερευνητική 
μεθοδολογία  
 

Ο φοιτητής πρέπει να αναφέρει πώς θα διερευνηθεί το θέμα της 
διπλωματικής. Οι πηγές από όπου αντλούνται πληροφορίες για τη 
συγγραφή της διπλωματικής χωρίζονται σε Πρωτογενείς και 
Δευτερογενείς.  
 

5. Ανάλυση των 
αποτελεσμάτων 
και σχολιασμός 

 

Συνθέστε τα αποτελέσματά σας στους πίνακες, τις γραφικές 
παραστάσεις, τα διαγράμματα κ.λπ. και συνάγετε τα συμπεράσματά σας 
καθώς προχωράτε.   
 

6. Συμπεράσματα 
και συστάσεις 

Τα συμπεράσματα  συνοψίζουν τι ανακαλύψατε  
Οι συστάσεις  εστιάζονται στο πώς μπορεί να  βελτιωθεί η εργασία που 
κάνατε, στις προτάσεις σας για περαιτέρω έρευνα και τις επιπτώσεις της 
ερευνητικής σας εργασίας στο πεδίο της έρευνάς σας.   
 

Τέλος Αναφορές/βιβλιογραφία  
Παραρτήματα 
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ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ  

 

 
Σελίδα Τίτλου  (Σελίδα 1) – Εξώφυλλο  

Δεν αριθμείται, αλλά συνυπολογίζεται στον αριθμό των σελίδων. 
 
Η μπροστινή σελίδα πρέπει να περιλαμβάνει τον τίτλο της μελέτης, το ονοματεπώνυμο 
του φοιτητή, και άλλες πληροφορίες όπως φαίνονται στο Παράρτημα IΙ.  
 

Αφιερώσεις ή και Ευχαριστίες/ (δεν είναι υποχρεωτικές!)  
(Σελίδα 2) 
 
Αυτό είναι τυπικό αλλά….. 

1. Μην το παρακάνετε και μην πολύ-εκθειάζετε. 

2. Είναι συνηθισμένο  να ευχαριστείτε εκείνους που σας έχουν βοηθήσει ιδιαίτερα, με 
την έννοια της συμβουλής και ενθάρρυνσης, τη βοήθεια για  πρόσβαση σε πηγές 
κ.λπ. αλλά όχι τα πρόσωπα που μπορεί να δακτυλογράφησαν τη μελέτη (εάν δεν το 
κάνατε οι ίδιοι) 

 

Περιεχόμενα (Σελίδα 3) 

 
Ο Πίνακας Περιεχομένων πρέπει να περιλαμβάνει τον πλήρη κατάλογο των ενοτήτων 
της Εργασίας (κατάλογο διαγραμμάτων και πινάκων, κεφάλαια, τη βιβλιογραφία και τα 
παραρτήματα).  
 
Επιλέξτε εύστοχους  τίτλους κεφαλαίων και ενοτήτων και, για σαφή διάκριση ανάμεσά 
τους, χρησιμοποιήστε ΔΙΠΛΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ. Πρέπει να περιλάβετε τους αριθμούς 
σελίδων που δείχνουν από πού  αρχίζει κάθε κεφάλαιο. Προσπαθήστε να αποφύγετε 
πάρα πολλά επίπεδα υποτίτλων. 
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Πίνακας Περιεχομένων PAGE 

Αφιερώσεις ή και Ευχαριστίες  (εάν επιθυμείτε) 2 

Πίνακας Περιεχομένων 3 

Πίνακας των εικονογραφήσεων: Πίνακας Πινάκων, Γραφημάτων,  

Διαγραμμάτων, Χαρτών, Εικόνων ή άλλων Εποπτικών Μέσων   (εάν 

υπάρχουν) 

4 

Κατάλογος Συμβόλων και Συντομογραφιών (εάν υπάρχουν) 5 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 Στόχοι και σκοποί 

1.1 Εισαγωγή  

1.2 Στόχοι της μελέτης  

1.3 Σκοπός της μελέτης  

1.4 (Ερευνητικό Υπόβαθρο)-  εάν είναι απαραίτητο 

 

6 

10 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 ... Βιβλιογραφική επισκόπηση  

  

  

 

 

 

 

Βιβλιογραφία  και Αναφορές 70 

Παραρτήμα/τα(I, II, III)  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ   3.... Μεθοδολογία Έρευνας 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ   4.. .. Ανάλυση των αποτελεσμάτων και σχολιασμός 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ   5.... Συμπεράσματα  και Εισηγήσεις 

 

Σημείωση: Αυτά τα 3 

κεφάλαια είναι το 

ΚΥΡΙΩΣ ΜΕΡΟΣ! 

25 % του κύριου 

μέρους 
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ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ  ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΕΩΝ  
 
Αυτός ο κατάλογος περιλαμβάνει το σύνολο των πινάκων, διαγραμμάτων και άλλων 
γραφικών παραστάσεων που περιέχονται στο κείμενο της εργασίας με παραπομπές σε 
συγκεκριμένες σελίδες.  
 
Πίνακας είναι η παρουσίαση των στοιχείων υπό μορφή συσχετισμού δεδομένων.  
Γραφική παράσταση είναι η διαγραμματική αντιπροσώπευση των στοιχείων ή άλλου 
υλικού όπως οι φωτογραφίες ή οι χάρτες.  
 
Κάτω από κάθε  πίνακα και γραφική παράσταση  πρέπει να προσδιορίζεται τι 
αντιπροσωπεύει, και ο αναγνώστης πρέπει να είναι σε θέση να καταλάβει την έννοιά 
τους χωρίς να προστρέξει στο κείμενο για εξηγήσεις. 
 
ΣΥΜΒΟΛΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΕΣ 
 

Όταν χρησιμοποιείται συντομογραφίες, ο πίνακας πρέπει να ακολουθεί αλφαβητική 
σειρά.   
 
ΚΥΡΙΩΣ ΜΕΡΟΣ της ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: 
 
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 
Σωστή Σύνδεση Κεφαλαίων 
 
Η Διπλωματική Εργασία πρέπει να έχει λογική συνέχεια και αλληλουχία  ούτως ώστε ο 
αναγνώστης  να μπορεί να οδηγηθεί από το ένα στάδιο στο άλλο. 
Ο φοιτητής πρέπει να στηρίζει αυτά που γράφει με έγκυρα στοιχεία και επιχειρήματα 
και να τεκμηριώνει κάθε ισχυρισμό του με αναφορές στη σχετική βιβλιογραφία και σε 
έγκυρες πηγές στατιστικών και συναφών δεδομένων.  
 

 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

Είναι ένα από τα σημαντικότερα μέρη της Διπλωματικής Εργασίας. Στην 
εισαγωγή σκιαγραφείται το υπόβαθρο της Μελέτης, το οποίο περιλαμβάνει το 
λόγο για τον οποίο το συγκεκριμένο θέμα χρήζει έρευνας, και πώς σχετίζεται με 
προηγούμενες έρευνες που έχουν πραγματοποιηθεί στον τομέα αυτό.  

 
Στην εισαγωγή παρουσιάζονται αναλυτικά το αντικείμενο, οι στόχοι και ο σκοπός 
της Διπλωματικής Εργασίας. Ειδικότερα, γίνεται αναφορά στον προβληματισμό 
που οδήγησε στην επιλογή του συγκεκριμένου θέματος, στους επιμέρους 
στόχους και τα ερευνητικά ερωτήματα ή υποθέσεις προς έλεγχο και διερεύνηση.   
 
Πρέπει να δηλώνει με σαφήνεια τι περιλαμβάνει η Διπλωματική Εργασία και να 
γίνεται αναφορά στη φύση και το περιεχόμενό της. Πρέπει να συνοψίζει όλα όσα 
επιδιώκετε να πετύχετε, να περιέχει σαφή περίληψη του υφιστάμενου 
υπόβαθρου (background)  της Διπλωματικής Εργασίας και να τονίζει τη σημασία  
και τη συνεισφορά της μελέτης αυτής στις Μαγειρικές Τέχνες. 
   



 20 

Η εισαγωγή πρέπει να προϊδεάζει για την περαιτέρω ανάπτυξη του θέματος και  
να παρέχει στον αναγνώστη περίληψη των βασικών ιδεών που θα 
ακολουθήσουν στο υπόλοιπο της μελέτης. 
 
 

 ΣΤΟΧΟΙ και ΣΚΟΠΟΙ  
Είναι μερικές φορές χρήσιμο  να αναλυθούν  οι  κύριοι στόχοι (objectives) του 
προγράμματος και τα επιχειρήματά σας για την επιλογή τους.   
Θυμηθείτε, οι περισσότεροι στόχοι προκύπτουν από την υπάρχουσα 
βιβλιογραφία.   
(Οι στόχοι - objectives - και οι σκοποί – aims - δεν πρέπει απλά να 
απαριθμηθούν, αλλά να περιγραφούν).  
 

 

 Ερευνητικό Υπόβαθρο - Background Knowledge 
Είναι υποβοηθητικό να περιληφθεί σχετική ιστορική αναδρομή που θα αναφέρει 
το υπάρχον υπόβαθρο του θέματός σας.   
Πρέπει να είστε προσεκτικοί ότι αυτή η ιστορική αναδρομή δεν πρέπει να θέτει 
σε δεύτερη μοίρα το υπόλοιπο μέρος της μελέτης.   
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

   

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑΣ 
 
ΚΡΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΩΝ ΣΤΟ ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟ 
ΘΕΜΑ 
 
Η επισκόπηση της βιβλιογραφίας ενημερώνει τον αναγνώστη για τις σχετικές μελέτες 
που έχουν ήδη δημοσιευθεί στον τομέα της έρευνας του φοιτητή. Στο σημείο αυτό 
επιχειρείται κριτική θεώρηση και όχι απλή περιγραφή της βιβλιογραφίας.   
 
(Τι άλλο γράφτηκε για το συγκεκριμένο “πρόβλημα” με αναφορά σε προτάσεις / 
εισηγήσεις για πιθανές λύσεις;) 
 

 
Χρησιμοποιήστε το σύστημα παραπομπής Χάρβαρντ για την παραπομπή ή την 
κειμενική αναφορά.  Παράρτημα Ι 
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Κατά τη συγγραφή της Διπλωματικής σας Εργασίας πρέπει να:  
 

 Επιλέξετε σωστά τη βιβλιογραφία για να δικαιολογήσετε τα επιχειρήματά σας. 
 

 Βεβαιωθείτε ότι η  επισκόπηση βιβλιογραφίας  συνοψίζει τους σημαντικότερους 
μελετητές/συντάκτες και τη συνεισφορά που είχαν οι μελέτες τους στον τομέα 
αυτό. 
 

 Περιγράψετε το κοινωνικό, οικονομικό, πολιτικό και πολιτιστικό υπόβαθρο από 
το οποίο πηγάζει το θέμα της Διπλωματικής Εργασίας. 

 

 Αξιολογήσετε  κριτικά το κάθε απόσπασμα.  
 

 Δώσετε έμφαση στις διαφορές, στην προσέγγιση, καθώς επίσης και  στα μέρη 
όπου υπάρχει συμφωνία.  

Κατά την καταγραφή της επισκόπησης βιβλιογραφίας, ο σκοπός σας είναι να 
βοηθήσετε τον αναγνώστη να καταλάβει ποιες γνώσεις και ιδέες έχουν καθιερωθεί σε 
ένα θέμα. Η επισκόπηση βιβλιογραφίας πρέπει να γίνεται σε συνάρτηση με τους 
στόχους και σκοπούς της διπλωματικής σας, το συγκεκριμένο “πρόβλημα” ή την 
ερώτηση που θα διερευνηθεί. 
 
Δεν είναι  μόνο ένας περιγραφικός κατάλογος του διαθέσιμου υλικού.  
 
Εκτός από τη διεύρυνση των γνώσεών σας στο θέμα, η επισκόπηση βιβλιογραφίας θα 
σας βοηθήσει επίσης να αναπτύξετε  τις δεξιότητές σας στους ακόλουθους δύο τομείς:   
 

1. Συλλογή πληροφοριών: η δυνατότητα να επιλέξετε από την υπάρχουσα 
βιβλιογραφία τις πληροφορίες που είναι χρήσιμες για το συγκεκριμένο θέμα που 
θα ερευνήσετε.  

 
2. Κριτική αξιολόγηση: η δυνατότητα να υπάρχει κριτική συζήτηση της 

βιβλιογραφίας, για να προσδιοριστούν οι αμερόληπτες και έγκυρες πηγές. 
 
Η επισκόπηση βιβλιογραφίας πρέπει να:   
 

1. Αφορά άμεσα την ερώτηση της έρευνας που θα αναπτύξετε.  
2. Εντοπίζει τις διαφορετικές ιδέες ή απόψεις για το ίδιο θέμα από διάφορους 

μελετητές/συντάκτες.  
3. Διατυπώνει τυχόν ερωτήματα που χρειάζονται  περαιτέρω έρευνα. 
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ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ ΣΗΜΕΙΩΣΗ: 
Τα ακόλουθα κεφάλαια αποτελούν το πιο σημαντικό μέρος της Διπλωματικής εργασίας. 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 .... Μεθοδολογία Έρευνας 

 Εισαγωγή   

 Δευτερογενής Έρευνα (Έρευνα που διεξάγεται μέσω της βιβλιογραφίας)  

 Πρωτογενής Έρευνα (Έρευνα που θα διεξαχθεί από το φοιτητή) 

 Αναφορά σε δυσκολίες και προβλήματα κατά τη διεξαγωγή της έρευνας  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 .... Ανάλυση των Αποτελεσμάτων και Σχολιασμός 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 .... Συμπεράσματα και Εισηγήσεις 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3  –ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ 
 
Σ’αυτό το μέρος, ο φοιτητής πρέπει να αναφέρει πώς θα διερευνηθεί το θέμα της 
διπλωματικής. Η μεθοδολογική προσέγγιση της έρευνας θα πρέπει να είναι 
αιτιολογημένη, δηλαδή θα πρέπει ο φοιτητής να αιτιολογήσει την επιλογή 
συγκεκριμένων τεχνικών έρευνας, αναφέροντας τα πλεονεκτήματά τους σε 
αντιπαράθεση με άλλες τεχνικές μεθόδους.   
 
Οι πηγές από όπου αντλούνται πληροφορίες για τη συγγραφή της διπλωματικής 
χωρίζονται σε Πρωτογενείς και Δευτερογενείς.  
   
Πρωτογενής Έρευνα: 
 
Η πρωτογενής έρευνα βασίζεται στη συλλογή πληροφοριών από αυθεντικές πηγές με 
σκοπό την κατάληξη σε στατιστικά αποτελέσματα.  
 
Η μέθοδος που χρησιμοποιείται για τη συλλογή πληροφοριών μπορεί να είναι μία εις 
βάθος έρευνα (ερωτηματολόγια ή και συνεντεύξεις) επιτόπια παρακολούθηση, μελέτη 
συγκεκριμένης περίπτωσης -case study- κ.α.).   
 
Αναμένεται ότι ένας αριθμός τουλάχιστον 100 ερωτηματολογίων θα διανεμηθεί σε 
τυχαίο και αντιπροσωπευτικό δείγμα πληθυσμού, (όχι κατ’ ανάγκη σε άτομα που 
εργάζονται ή φοιτούν στο  Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου). Ο ακριβής 
αριθμός των ερωτηματολογίων που έχουν συμπληρωθεί πρέπει να δηλώνεται. Σε 
περίπτωση που η πρωτογενής έρευνα αποτελείται μόνο από συνεντεύξεις, ο ελάχιστος 
αριθμός τους είναι 10, και απαραίτητη προϋπόθεση είναι να κατέχουν οι ερωτηθέντες 
το θέμα εις βάθος. Επίσης, θα πρέπει να δηλώσετε τα ονόματα των προσώπων από 
τα οποία  πήρατε συνέντευξη, καθώς  και τη θέση τους.  Μπορείτε να προχωρήσετε 
στην εκπόνηση της έρευνας μέσω ερωτηματολογίων ή συνεντεύξεων ή συνδυασμό 
των δύο μεθόδων. Στην περίπτωση που επιλεγεί ο συνδυασμός των δύο, τότε ο 
αριθμός των απαραίτητων συνεντεύξεων και των ερωτηματολογίων μπορεί να μειωθεί 
σε 50 και 5 αντίστοιχα.  
 
Ο συνδυασμός ποιοτικών και ποσοτικών μεθόδων έρευνας συντείνει στη μέγιστη 
δυνατή βαθμολόγηση, καθώς το γεγονός αυτό διασφαλίζει αντικειμενικότητα και  
αξιοπιστία. Πρέπει να αναφέρετε τον λόγο για τον οποίο έχετε επιλέξει τις ερευνητικές 
μεθόδους που θα εφαρμόσετε καθώς επίσης και το δείγμα που θα καλύψετε, έτσι ώστε 
να είναι αντιπροσωπευτικό και να απαντά επαρκώς τα ερευνητικά ερωτήματά σας.    
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Δευτερογενής Έρευνα: 
 
Δευτερογενής έρευνα είναι η ανάλυση των πληροφοριών που έχουν συλλεχθεί  από 
κάποιου άλλους.  
 
Περιορισμοί: 
 
Πρέπει να αναφέρετε οποιεσδήποτε δυσκολίες συναντήσατε κατά την έρευνά σας και 
πώς τις αντιμετωπίσατε.  
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4  – ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  
 
Τα στοιχεία που έχετε συλλέξει ως αποτέλεσμα της έρευνάς σας, πρέπει να  τα 
παρουσιάσετε, να τα σχολιάσετε και να τα αξιολογήσετε.  Να θυμάστε ότι οι 
πίνακες και οι γραφικές παραστάσεις «δε  μιλούν αφ΄εαυτού» γιʼαυτό και πρέπει να 

επεξηγούνται.  
Τα αποτελέσματα πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένα με τον τίτλο καθώς και τους 
στόχους/σκοπούς της Διπλωματικής Εργασίας. 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5  – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 
 
Τα συμπεράσματα πρέπει να είναι άμεσα συνδεδεμένα με τον τίτλο της διπλωματικής 
σας καθώς και τους στόχους και τους σκοπούς της. 
Θα ήταν χρήσιμο, σε αυτό το στάδιο, να κάνετε αυτοκριτική ως προς τι θα έκανε τη 
μελέτη σας πληρέστερη, καθώς και τι θα μπορούσε να ερευνηθεί περαιτέρω.   
Είναι απαραίτητο να αναπτύξετε εμπεριστατωμένα τις απόψεις και εισηγήσεις σας. 
 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ  ΑΝΑΦΟΡΕΣ 
 
Χρησιμοποιήστε το σύστημα παραπομπής Χάρβαρντ για την παραπομπή ή την 
κειμενική αναφορά.  (βλ. Παράρτημα Ι) 
 
 
ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 
Αποτελεί το μέρος της Διπλωματικής Εργασίας όπου θα καταχωρήσετε 
συμπληρωματικές και υποβοηθητικές πληροφορίες που θα βοηθήσουν τον αναγνώστη 
να αποκομίσει σφαιρική αντίληψη της  μελέτης  σας. 
(ερωτηματολόγια, πίνακες, φωτογραφίες, συνεντεύξεις, γραφικές παραστάσεις, μελέτη 
συγκεκριμένης περίπτωσης -case study- κ.α.).   
Μην κάνετε τα παραρτήματά σας ογκώδη. 
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Τα παραρτήματα πρέπει να είναι αριθμημένα (Παράρτημα Ι, Παράρτημα ΙΙ) -Μπορείτε 
επίσης να τα ονομάσετε π.χ. (Παράρτημα Ι  – αντίγραφο του ερωτηματολογίου) 
 
 

 

ΒΙΒΛΙΟΔΕΣΙΑ 

 
Με την έγκριση του Επιβλέποντα Εκπαιδευτή/Καθηγητή  θα πρέπει να παραδοθούν 
δύο εκτυπωμένα αντίγραφα της Διπλωματικής Εργασίας: 
 

 Ένα πρέπει να είναι δεμένο σε πράσινο, σκληρό εξώφυλλο, σύμφωνα με τις 
προδιαγραφές του Ινστιτούτου, ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙ.  

 Το άλλο πρέπει να είναι δεμένο σε μορφή σπιράλ.  
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι πρέπει να κρατήσετε ένα αντίγραφο της εργασίας σας, επειδή 
τα δύο προαναφερθέντα αντίγραφα φυλάγονται στο Ινστιτούτο,  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I    Σύστημα Παραπομπής Χάρβαρντ  

 
Παραπομπές και Βιβλιογραφία 
 
Όταν γράφετε τη μελέτη σας θα χρειαστεί να αναφερθείτε, μέσα στο κείμενο, σε υλικό 
που γράφτηκε από άλλους. Αυτή η διαδικασία ονομάζεται αναφορά ή άμεση 
αναφορά.   
 Η μη αναφορά στις πηγές σας είναι πιθανό να οδηγήσει σε υποψία 
ΛΟΓΟΚΛΟΠΗΣ – δηλ.  προσπάθεια να περάσετε την εργασία άλλου για δική 
σας!!! 
Η συνέπεια και η ακρίβεια είναι σημαντικά στοιχεία που βοηθούν τους  αναγνώστες να 
προσδιορίσουν και να εντοπίσουν το υλικό στο οποίο έχετε αναφερθεί στη 
βιβλιογραφία σας.  Το ίδιο σύνολο κανόνων πρέπει να ακολουθείται  κάθε φορά που 
κάνετε μια αναφορά. Στο Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου, χρησιμοποιείται 
το σύστημα παραπομπών και αναφορών  του Χάρβαρντ. (Μπορείτε να το ψάξετε στο 
Διαδίκτυο με την ονομασία Harvard Reference System). 

Με άλλα λόγια: Αναφορές μπορούν να παρατεθούν  σε δυο διαφορετικά μέρη:   

Πρώτο, στο σημείο στο οποίο αναφέρεστε σε ένα έγγραφο μέσα στο κείμενο. 
  
Δεύτερο, σε ένα κατάλογο στο τέλος της εργασίας – τη βιβλιογραφία.  
Η βιβλιογραφία είναι ένας κατάλογος όλων των βιβλίων και άρθρων που 
χρησιμοποιήσατε, γραμμένος με αλφαβητική σειρά στο τέλος της μελέτης.  
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ΑΠΟ ΒΙΒΛΙΑ 

 Μια πρόσφατη μελέτη (Carlson 1990) ...  

 Οι Matthews and Jones (1993) υποστηρίζουν ότι ………. 

 Σε μια δημοφιλή μελέτη, ο Harvey (1992, p.556) υποστήριξε ότι … 

 Για 3 ή περισσότερους συγγραφείς: Ο Anderson et al (2003) συμπέραναν ότι 

…….  

(Όλα τα ονόματα των συγγραφέων πρέπει να  αναγράφονται και στη 

βιβλιογραφία.) 

 Στην περίπτωση ανωνυμίας, τότε πρέπει να χρησιμοποιηθεί η λέξη «Ανώνυμο».  

Π.χ. Σε πρόσφατο άρθρο (Ανων.1998) αναφέρεται ότι…. 

 

 
 

Άμεσες Αναφορές  
Άμεσες αναφορές (όχι μεγαλύτερες των 30 λέξεων) μπορούν να συμπεριληφθούν 
στο κείμενο. Χρησιμοποιείτε μονά εισαγωγικά.  

 Stewart (1982, p. 6) said: 'Engineers are vital to the survival of the planet'.  

 'Engineers are vital to the survival of the planet' (Stewart 1982, p. 6).  

 

Παραπομπή ή  Αναφορά  Κειμένου   (μέσα στο κείμενο)  
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Ποτέ μη χρησιμοποιείτε την ηλεκτρονική διεύθυνση για παραπομπή μέσα 

στο κείμενο!!! 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  
 

 

 

 

Παραπομπή Διαδικτύου 

ΣΥΓΓΡΑΦΕΑΣ, ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

(Επίθετο συγγραφέα, ημερομηνία) 

ΧΩΡΙΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ, 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

(Τίτλος του άρθρου, ημερομηνία) 

 

ΧΩΡΙΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΑ, ΧΩΡΙΣ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 

(Τίτλος του άρθρου, χωρίς ημερομηνία) 

Ποτέ μη χρησιμοποιείτε 

ηλεκτρονική διεύθυνση 

σε παραπομπές!!! 
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ΑΝΑΦΟΡΑ σε ΒΙΒΛΙΟ 

 

Η ακολουθητέα διάταξη της παρουσίασης του καταλόγου για τις αναφορές είναι: 

 

 Επίθετο του/ων συγγραφέα/ων – κόμμα - αρχικό/α – τελεία - κόμμα 

  Έτος  έκδοσης  - τελεία 

  Τίτλος βιβλίου (σε πλάγιους χαρακτήρες)– τελεία  

  Έκδοση (εάν δεν είναι η πρώτη) – τελεία  

 Τόπος έκδοσης (πόλη)  - ακολουθεί άνω και κάτω τελεία :  

 Εκδοτικός οίκος -  τελεία  

 

 

 

 

 

 

Atkins, P.W.,1998.Physical chemistry. 6
th

 ed. Oxford: OUP. 

 

 

Επίθετο συγγραφέα και 
αρχικό/α Τίτλος βιβλίου με κυρτά ή 

υπογραμμισμένα γράμματα Τόπος έκδοσης (πόλη) 

Ημερομηνία έκδοσης 

Έκδοση Εκδοτικός Οίκος 
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ΑΛΛΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ 

 

ΕΠΙΘΕΤΟ συγγραφέα, ΑΡΧΙΚΑ.,  

Έτος έκδοσης.  

Τίτλος.  

Έκδοση. (εάν δεν είναι η πρώτη).  

Τόπος έκδοσης:  

Εκδοτικός Οίκος.  

Βιβλίο με ένα συγγραφέα 

Adair, J., 1988. Effective Τime Μanagement: How to save time and spend it wisely. 

London: Pan Books. 

Βιβλίο με δύο συγγραφείς 

McCarthy, P. and Hatcher, C., 1996. Speaking Persuasively: Making the most of your 

presentations. Sydney: Allen and Unwin. 

Βιβλίο με τρείς ή περισσότερους συγγραφείς 

Fisher, R., Ury, W. and Patton, B., 1991. Getting to Yes: Negotiating an agreement 

without giving in. 2nd ed. London: Century Business. 

Βιβλίο – δεύτερη ή μεταγενέστερη έκδοση  

Barnes, R., 1995. Successful Study for Degrees. 2nd ed. London: Routledge. 

 

 

 

 

Ηλεκτρονική Αναφορά στο τμήμα βιβλιογραφίας στο τέλος του 
κειμένου 
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Για ιστοσελίδες από το διαδίκτυο, πρέπει να ακολουθήσετε τις πιο κάτω 

οδηγίες: 

 Επίθετο συγγραφέα, Αρχικά.,        

 Ημερομηνία έκδοσης. 

 Τίτλος άρθρου σε πλάγιους χαρακτήρες.  [online]. 

 Διαθέσιμο από: URL (ιστοσελίδα). 

(Πρέπει να είναι πάντα υπογραμμισμένο) 

 [Ημερομηνία πρόσβασης]. 

Ο τίτλος της ιστοσελίδας θεωρείται κανονικά ως  ο κύριος τίτλος της σελίδας.   
Είναι ορθή τακτική να κρατηθεί ένα αντίγραφο της αρχικής ιστοσελίδας.  
 
Σημειώστε ότι οι κυριότερες διαφορές μεταξύ των εντύπων και των ηλεκτρονικών 
μορφών είναι:  

 Συγκεκριμένη αναφορά στο μέσο που χρησιμοποιήθηκε, σε τετράγωνη 

παρένθεση. πρέπει να είναι σχεδόν πάντοτε [Online]   

  Πλήρης αναφορά σε ολόκληρη την ιστοσελίδα (URL), που θα προσδιορίζει τo 

online μέσο, π.χ. http://www. 

 Την  ημερομηνία που επισκεφθήκατε τη συγκεκριμένη ιστοσελίδα, επειδή οι 

ηλεκτρονικές πληροφορίες συχνά αναβαθμίζονται.  

Παραδείγματα: 
 
National electronic Library for Health. 2003. Can walking make you slimmer and 
healthier? (Hitting the headlines article) [online]. (Updated 16 Jan 2005) Available from: 
http://www.nhs.uk.hth.walking [Accessed 10 April 2005]. 
 

Young, C., 2001. English Heritage position statement on the Valletta Convention. 
[online]. Available from: http://www.archaeol.freeuk.com/EHPostionStatement.htm 
[Accessed 24 Aug 2001]. 

Marieb, E., 2000. Essentials of Human anatomy and Physiology: AWL Companion 
Web Site.[online]. 6th edition. San Francisco, Benjamin Cummings. Available from: 
http://occ.awlonline.com/bookbind/pubbooks/marieb-essentials/ [Accessed 4th July 
2001]. 

 

 

 

Πίνακες, διαγράμματα, γραφικές παραστάσεις και εικόνες 

Ή   ΤΙΤΛΟΣ 

  ΤΙΤΛΟΣ 

 ΤΙΤΛΟΣ 
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Σημείωση:  Για πίνακες, 
διαγράμματα, γραφικές 
παραστάσεις και εικόνες, που 
βασίζονται σε δουλειά άλλου,  
πρέπει να γίνεται παραπομπή. 
Η παραπομπή συνήθως 
γίνεται μετά τον τίτλο  του 
διαγράμματος, του πίνακα 
κλπ. Αυτές οι αναφορές για 
διαγράμματα κλπ πρέπει να 
συμπεριλαμβάνονται στον 
κατάλογο αναφορών. 

 

 

 

ΕΞΑΠΑΤΗΣΗ και ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ  
Η εξαπάτηση και η λογοκλοπή θεωρούνται σοβαρές παραβάσεις. Μια μορφή 
εξαπάτησης είναι και η νοθεία. Νοθεία  είναι η διαστρέβλωση στοιχείων ή η 
οικειοποίηση ιδεών ή λόγων κάποιου άλλου. Αντιγραφή από βιβλία, άρθρα ή το 
διαδίκτυο χωρίς  την κατάλληλη παραπομπή, αναφορά ή υποσημείωση είναι 
λογοκλοπή. Επομένως,  όταν χρησιμοποιείτε κείμενα, ιδέες ή σκέψεις άλλων ατόμων, 
πρέπει να αναφέρετε με σαφήνεια ποιου συγγραφέα είναι, μέσω ενός τυποποιημένου 
συστήματος αναφοράς. Η λογοκλοπή και η εξαπάτηση είναι εντελώς  
απαράδεκτες.   

Fig. 1: An Interesting Shape (Smith 1990). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ   Σελίδα Τίτλου 

 
ΕΞΩΦΥΛΛΟ ΤΗΣ ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

(Πράσινη σύνδεση) 

 
 

  
 

 

 

Ανώτερο Ξενοδοχειακό Ινστιτούτο Κύπρου 

 

 
 

Τίτλος της Διπλωματικής Εργασίας 

 

Από  

Ονοματεπώνυμο Φοιτητή 

 
 
 
 
 
 
 
 

Η εκπόνηση της Διπλωματικής Εργασίας αποτελεί προϋπόθεση 
για την  απόκτηση διπλώματος στις Μαγειρικές Τέχνες  

 
 

Έτος 
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ΣΥΝΔΕΣΗ 
ΣΕΛΙΔΑ ΤΙΤΛΟΥ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙΙ  Έντυπο συναντήσεων φοιτητή – 

Επιβλέποντος Εκπαιδευτή / Καθηγητή  

  Το αντίγραφο του επιβλέποντος καθηγητή και το αντίγραφο του φοιτητή πρέπει να 

συμπληρώνετε και να μονογραφείται σε κάθε συνάντηση.    

Ημερομηνία 

Συνάντησης 

Θέμα συζήτησης  Ενέργειες που 

συμφωνήθηκαν για την 

επόμενη συνάντηση  

Α
ρ

χ
ικ

ά
 

Ε
π
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λ
έπ

ο
ν
το

ς
 

Κ
α
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γ
η

τή
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ρ
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ο
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η
τή
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............ 



 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV   Πώς να κάνετε μια παρουσίαση 

 
Δεξιότητες Παρουσίασης – οδηγός  
 
Το να κάνεις μια παρουσίαση είναι ικανότητα που μπορεί να βελτιωθεί με την 
εξάσκηση. Οι περισσότεροι σπουδαστές καλούνται να κάνουν παρουσιάσεις 
κάποια στιγμή κατά τη διάρκεια των σπουδών τους· αυτός ο οδηγός θα 
βοηθήσει, αλλά δεν υπάρχει κανένα υποκατάστατο της πρακτικής.    
 
Η παρουσίαση της Διπλωματικής Εργασίας πρέπει να είναι διάρκειας 
15 – 20  λεπτών.  
 

Τα 3 Ps: PREPARATION, PLANNING, PRACTICE  
 
Το πρώτο P είναι Preparation  
 
Ρωτήστε τον εαυτό σας μερικές ερωτήσεις: « Τι αναμένω από το ακροατήριο 
να ΜΑΘΕΙ ή ΝΑ ΚΑΝΕΙ ως αποτέλεσμα της παρουσίασής μου;» Αυτό βοηθά 
να επικεντρωθείς στο περιεχόμενο. «Πως μπορώ να κρατήσω το ενδιαφέρον 
του ακροατηρίου;» - μην τους αποκοιμίσετε λόγω της πλήξης. Οι άνθρωποι 
αντιδρούν καλύτερα στις παρουσιάσεις εάν τους ενδιαφέρει το θέμα και εάν 
συμμετέχουν στην παρουσίαση. Σκεφτείτε ερωτήσεις που ίσως να έχει το 
ακροατήριο για το περιεχόμενο της παρουσίασής σας και προσπαθήστε να τις 
απαντήσετε κατά την παρουσίαση. 
 
KISS – Keep It Straightforwardly Simple – μην προσπαθήσετε να πείτε πολλά 
σε 15 λεπτά – θα χαθείτε και θα συγχυστείτε, το ακροατήριο σας θα πλήξει και 
θα απογοητευθεί.    
 

Το δεύτερο  P είναι Planning  
Η κάθε μορφή επικοινωνίας πρέπει να έχει μια συγκεκριμένη δομή.   
Η δομή είναι σημαντική – η παρουσίαση σας πρέπει να έχει αρχή, μέση και 
τέλος. 
Η αρχή πρέπει να λέει στο ακροατήριο τι πρόκειται να τους πείτε. 
Αρχίστε θετικά – κρατήστε το ακροατήριο! 
Πως θα γίνει αυτό; Κάντε τους να συμμετάσχουν. Μιλάτε απ’ ευθείας με το 
ακροατήριο, χρησιμοποιείτε οπτική επαφή και δείξτε τους ότι κάνετε αυτή την 
παρουσίαση γι’ αυτούς – ότι τους θέλετε να μάθουν ή να κάνουν κάτι νέο ή 
καλύτερο ως αποτέλεσμα της δικής σας συμβολής. 
Το κεντρικό μέρος είναι συνήθως μεγαλύτερο και μπορεί να έχει διάφορες 
ενότητες.  Δώστε σ΄αυτό μια λογική δομή και συνοχή – μεταφερόμενοι από τη 
μια ενότητα στην άλλη χρησιμοποιώντας λεκτικές ή/και οπτικές συνδέσεις.  
 

 Συνδέστε την κάθε ενότητα με συνδετικές λέξεις και φράσεις π.χ. 
«και τώρα θα κινηθούμε προς το δεύτερο ζήτημα……..»  

 



 35 

 Το τέλος της παρουσίασης σας πρέπει να είναι περίληψη, 
συμπέρασμα, λογικό τέλος στο τι έγινε προηγουμένως. Θα 
μπορούσατε να: 

 

 Συνοψίσετε – χρησιμοποιήστε κύρια σημεία, λέγοντας στο 
ακροατήριο τι τους έχετε ήδη πει – εν συντομία.   

 

 Ρωτήστε αν έχει κανείς οποιανδήποτε ερώτηση.   
 

 Πέστε « και για να καταλήξω ……» ή « θα τελειώσω με …» 
 

 Ευχαριστήστε το ακροατήριο.  
 
Έχετε ένα καθαρό τέλος και ΟΧΙ «αυτό ήταν ………» και να απομακρυνθείτε!  
 

Το τρίτο P είναι Practice  
 

 Μπροστά στον καθρέφτη, μπροστά στη γάτα, στους γονείς σας, μόνος 
σας.  

 

 ΔΟΚΙΜΑΣΤΕ την παρουσίαση του PowerPoint προτού το 
χρησιμοποιήσετε  

 

 Εξασκήστε τις δεξιότητές σας στην παρουσίαση της μελέτης. 
 
Προσπαθήστε να αξιολογήσετε την απόδοσής σας – μιλούσατε πολύ γρήγορα 
ή πολύ αργά;  Το οπτικά σας μέσα ήσαν καθαρά; Κινηθήκατε λογικά από το 
ένα σημείο στο άλλο; Κινούσατε το ενδιαφέρον; Ή ήσασταν νωχελικός;  
Όταν παρουσιάζετε, μιλάτε σα να απευθύνεστε  σε ένα άτομο που έχει χίλια 
μάτια. Μη χαθείτε σε ένα πλήθος προσώπων, επιλέξτε ένα άτομο και πέστε 
του την ιστορία.    
Το ακροατήριο σας θέλει να επιτύχετε το στόχο σας. Αυτές οι συμβουλές εκεί 
σας οδηγούν, σε κάθε παρουσίαση – διότι είναι αλήθεια. Τα μέλη του 
ακροατηρίου αναμένουν να τους συνταράξετε. Αναμένουν Α+ 

 
Μερικές υποδείξεις και πληροφορίες 

 Αναπνέετε αργά – σας ηρεμεί – αρχίστε την παρουσίαση συστήνοντας 
τον εαυτό σας, και εξηγώντας ΓΙΑΤΙ επιλέξατε το θέμα σας.  

 

 Μιλάτε καθαρά και αρκούντως δυνατά. Το ακροατήριό σας θέλει να σας 
ακούσει, έτσι μιλάτε εύηχα  χωρίς να φωνάζετε.  

 

 Τόνος, Ρυθμός και Ένταση. Η ομιλία με μια μονότονη φωνή είναι πολύ 
κουραστική για το ακροατήριο.  

 

 Ο τόνος της φωνής σας είναι πολύ σημαντικός – να είστε 
ενθουσιώδεις.  Μιλήστε φυσιολογικά. Μιλήστε στον κανονικό σας 
ρυθμό –  εάν είναι πολύ αργός το ακροατήριο θα νυστάξει, εάν είναι 
πολύ γρήγορος το ακροατήριο δε θα καταλάβει τίποτε.  
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 Πάντοτε να είστε ΟΡΘΙΟΙ. Σας δίδει αυτοπεποίθηση και προβάλλει τη 
φωνή σας. 

 

 Προσέξτε τις χειρονομίες σας - εάν διευθύνετε μια ορχήστρα ενώ 
μιλάτε, η προσοχή του ακροατηρίου σας θα αποσπαστεί. 
 

 Χρησιμοποιήστε ένα στήριγμα - αλλά μη παίζετε μαζί του. Το κράτημα 
μιας πένας ή ενός φυλλαδίου είναι ένας χρήσιμος τρόπος για να 
κρατάτε τα χέρια σας απασχολημένα. ΑΛΛΑ - εάν είστε νευρικοί, το 
κούνημα των φυλλαδίων, ή το παίξιμο με την πένα, θα μειώσει το 
αποτέλεσμα. 

 

 Μη βάζετε τα χέρια στις τσέπες – φαίνεται πολύ αντιεπαγγελματικό.  
 

 

Χρησιμοποιώντας οπτικοαουστικό εξοπλισμό – μερικά 
χρήσιμα πράγματα που μπορείτε να κάνετε  
 

 Χρησιμοποιείτε τη διαφάνεια σε landscape παρά portrait  

 Κανόνας 6, 7, 8 – όχι περισσότερες από 6 γραμμές σε κάθε 

διαφάνεια, γράμματα όχι περισσότερο από 7mm ύψος, όχι 

περισσότερα από 8 διαφάνειες για 10 λεπτά παρουσίαση.  

 Ελέγξτε την ορθογραφία!  

 Χρησιμοποιείτε ένα αποδεκτό τύπο.  

 Μη μιλάτε όταν αλλάζετε διαφάνειες.  

 Χρησιμοποιείτε φωτογραφίες και διαγράμματα – μια φωτογραφία αξίζει 

χίλιες λέξεις …. 

 

Τι δεν πρέπει – τα «Μη» 
 
 

 Μη βάζετε περισσότερες από μια ιδέες πάνω σε μια διαφάνεια.  
 

 Μη γράφετε πάρα πολλά σε μια διαφάνεια – γράψετε λίγα και υπό τύπο 
σημείων. 

 

 Μη γράφετε μέχρι την άκρη – αφήστε περιθώριο. 
 

 Μη διαβάζετε από την οθόνη 
 

 Μη χρησιμοποιείτε πολύ χρώμα.  
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 Μη δράτε νευρικά. 
 

 Μη χρησιμοποιείτε χιούμορ εκτός αν γνωρίζετε το ακροατήριο σας 
καλά.  

 

 
 
Περίληψη   
 

 Prepare  - επιμελώς 
 

 Plan – λεπτομερώς  
 

 Practice - πολύ  
 

 Αρχή, μέση, και τέλος – κάθε κομμάτι είναι σημαντικό.  
 

 Χρησιμοποιείτε φωτογραφίες, σχεδιαγράμματα, γραφικές παραστάσεις 
και διαγράμματα - αλλά μόνο εάν είναι υποβοηθητικά, ή προσθέτουν 
αξία στην παρουσίασή σας  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V    Έντυπο Παράδοσης Τίτλου 

 
ΑΝΩΤΕΡΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΚΥΠΡΟΥ 

 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΤΙΤΛΟΣ 

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ : 
 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΦΟΙΤΗΤΗ 

ΟΝΟΜΑ: 
 

 

ΕΠΩΝΥΜΟ: 
 

 

ΤΗΛ.: 
 

 

ΗΛ.ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: 
 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ: 
 

 

ΤΜΗΜΑ: 
 

 

 
 
 
 
 
 
ΥΠΟΓΡΑΦΗ                                                                             ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 
 
...............................                          ....................................... 


